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Introducción 

 

Desde Oxfam Intermón luchamos contra la pobreza y la injusticia para que todas las personas 

puedan disfrutar de una vida digna y plena. Ante el aumento de la pobreza y la desigualdad en 

España a consecuencia de la crisis económica y de las medidas adoptadas para hacerle frente, 

estamos desarrollando un trabajo de análisis y denuncia de la situación y sus causas. En este 

momento, estamos llevando a cabo una campaña pública para exigir que la Reforma Fiscal que 

ha de aprobar el Gobierno durante este año 2014  sea justa. 

El aumento de la desigualdad en las últimas décadas es el mayor reto al que se enfrenta el 

mundo en este momento. Los niveles de desigualdad alcanzados en los últimos años hacen 

que la mitad de la riqueza mundial esté en manos de tan sólo un 1% de la población, o que las 

85 personas más ricas del mundo posean la misma riqueza que la que se reparte la mitad de la 

población más pobre del planeta. Estos niveles de desigualdad no son sólo éticamente 

insoportables, sino que suponen un lastre al crecimiento económico y al desarrollo, y pueden 

transformarse en una fuente de tensión social y conflicto sobre todos los países. 

La política fiscal es uno de los instrumentos clave para revertir el tremendo aumento de la 

desigualdad, ya que define quién soporta el esfuerzo y cómo se recaudan los fondos 

necesarios para financiar las políticas públicas que deben garantizar la igualdad de 

oportunidades y la cohesión social. Recaudar e invertir de manera equitativa, suficiente y 

sostenible, hace de la política fiscal una política justa. 

En este contexto, presentamos este estudio de opinión sobre las percepciones en la sociedad 

española acerca de la desigualdad y del papel de los impuestos en la sociedad. Esperamos 

contribuir así a un debate público en pro de una sociedad más justa.  
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Metodología 

La encuesta ha sido realizada por Research Now (http://www.researchnow.com/) por encargo 

de Oxfam, durante el mes de noviembre de 2013.  

La muestra es de 1.000 personas encuestadas, a quienes se invitó a participar por correo 

electrónico y la recogida de datos se realizó en un formulario online.  

La composición de la muestra en España es la siguiente: 
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DESIGUALDAD 

El tamaño de la brecha entre ricos y pobres 

La sociedad española es consciente de que la desigualdad es demasiado grande, y se muestra 

preocupada o indignada ante su aumento y las consecuencias que éste pueda tener en la 

sociedad. 

Tres de cada cuatro personas opinan que en España la brecha económica entre ricos y pobres, 

o entre ricos y el resto de la población, es demasiado grande. El 88% de la población se siente 

indignado o reconoce estar preocupado por el aumento de la brecha entre ricos y pobres. Y el 

95% de la población se siente indignado o preocupado por cómo puede afectar el aumento de 

la desigualdad entre ricos y pobres en la sociedad. 

Estas percepciones son más acentuadas entre personas con situación económica acomodada y 

quienes tienen dificultades para llegar a final de mes. La opinión de las personas ricas o 

adineradas coincide con la percepción mayoritaria, pero en menor proporción que en los otros 

grupos. 
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Las ventajas de los ricos 

La mayoría de la población (8 de cada 10 personas) opina que los ricos tienen demasiada 

influencia en el rumbo que toma España. Esta percepción es sensiblemente mayor entre las 

mujeres que entre los hombres, y generalizada independientemente del estatus económico 

(algo menos marcada entre las personas más ricas, donde sólo 6 de cada 10 están de acuerdo 

con esa afirmación). 

Igualmente mayoritaria es la percepción de que los ricos en España tienen muchas más 

oportunidades de triunfar que el resto. Nuevamente, esta percepción es más acentuada entre 

las mujeres y entre las personas de renta media y baja. Curiosamente, el nivel de acuerdo con 

dicha afirmación aumenta con la edad. 
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Quién puede actuar sobre la brecha entre ricos y pobres 

Preguntados sobre qué actor es clave para reducir la brecha entre ricos y pobres, la inmensa 

mayoría de las respuestas (el 86%) señalan al Gobierno. En un segundo nivel se identifican a las 

empresas y grandes negocios (52%), en un tercer nivel a los individuos acaudalados (33%), los 

contribuyentes (27%) y a personas comunes como el propio encuestado (22%). 

La opinión también está mayoritariamente de acuerdo (79%) con que la legislación en España 

se inclina a favor de los ricos. Esta percepción es mucho más acentuada entre las personas con 

dificultades para llegar a final de mes (87%) y entre las mujeres. 
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¿Y si disminuyera la brecha entre ricos y pobres? 

A la hora de valorar el impacto de una reducción de las diferencias económicas entre los ricos y 

el resto de la población, el 72% opina que ello daría lugar a una sociedad mejor y el 68% que a 

una economía más sólida. Entre un 9% y un 10% están en desacuerdo con dicha afirmación. 
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IMPUESTOS 

Sobre los impuestos en España 

La opinión de que los impuestos en España son injustos y no cumplen su función es 

generalizada. 

La mayor parte de la población española (un 73%) está de acuerdo con que la protección de los 

sectores más débiles de la sociedad deberá ser una función clave de los ingresos tributarios, 

pero también con la percepción de los impuestos en España no son justos (75%), y con la de 

que cuanto más dinero se tiene, más ventajas se consiguen en el sistema fiscal en nuestro país 

(77%).  
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Sobre las contribuciones de cada actor en la sociedad 

El 80% de los españoles piensa que las personas más ricas deberían pagar más impuestos (tan 

sólo el 20% piensa que los ricos pagan su parte justa y prácticamente nadie –un 3%- opina que 

los ricos pagan demasiados impuestos). El 56% piensa que la clase media paga demasiados 

impuestos, y un 40% opina que la clase media paga su parte justa (casi nadie –un 4%- piensa 

que la clase media debería pagar más impuestos). El 74% opina que los más pobres pagan 

demasiados impuestos en este país, y merece la pena señalar que esta opinión es aún más 

mayoritaria tanto entre las personas con menos recursos como entre los ricos; y tan sólo el 

24% piensa que los pobres pagan su parte justa de impuestos. 

El 73% de los españoles piensa que las grandes corporaciones deberían pagar más impuestos, 

y el 69% que las pequeñas empresas pagan demasiados impuestos. 
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Sobre evasión y elusión fiscal 

La evasión y elusión fiscal hace referencia al uso de mecanismos legales o al margen de la 

legalidad para pagar menos impuestos. El sistema fiscal español está plagado de privilegios 

que permiten esta posibilidad, y de los que se benefician sobre todo las grandes empresas y 

fortunas del país. El nivel de conciencia sobre este problema es elevado. 

El 82% de la ciudadanía opina que la evasión y elusión fiscal es un gran problema en España, 

opinión compartida de manera homogénea entre personas de distintos grupos económicos. El 

74% está de acuerdo con que la evasión y elusión fiscal está muy generalizada en España, y el 

75% de las personas opina que la evasión y elusión fiscal no es correcta en ninguna 

circunstancia, no se justifica. 
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